

身边好人

他，给了非亲非故的老人们一个家

——记中国好人、陕西省道德模范陈万明

记者 樊小帅 通讯员 陈振富 夏蓓蓓 吴龙迪

18岁那年，郝以平还是“小郝”的时候，随着母亲和弟弟，跟着逃荒的队伍一路从山东走来，在陕西富县北道德乡寺儿河村落了脚。6年后，母亲和弟弟返回山东，而他却选择留下来，这里的乡土人情已让他无法割舍。

郝以平一生未婚，年轻时过着“一人吃饱全家不饿”的生活。可随着时间的流逝，无儿无女的老年生活更显孤清。

不曾想，隔壁的陈万明急急匆匆地来了：“郝叔，你信得过我，就住到我家，我给你养老送终。”

就这样，郝以平含着泪收拾行李住到了陈万明家，这一住，就是14年。

郝以平结束了“吃饭胡凑合、穿衣无季节”的“光棍汉”生活，跟着陈万明一家一日三餐、劳作生活。陈万明媳妇逢红总是把他的衣服洗净熨平，房间拾掇得舒适整齐，孩子们围着他“爷爷、爷爷”地

叫着，郝以平的晚年终于体会到了儿孙绕膝的幸福。

郝以平至今都记得陈万明把户口本拿给他的那一刻，在陈家户口本的第4页，赫然写着：郝以平，与户主关系，叔父。想起18岁逃荒时磨烂的鞋子和一双双饿得发红的眼睛，郝以平感叹：这次真的有个家了。

“在我之前，万明还赡养了王有，虽然没住在一起，但是一直在照顾他。”郝以平感慨道，“34年间，万明总共赡养了我们非亲非故的4个人，抬理了3个，不容易呀！他是个好人。”

王有和陈万明母亲是同母异父的兄妹，有点血缘的“舅舅”。1986年，陈万明赡养了王有，这是他赡养的第一位老人。

年幼时，王有的母亲改嫁到寺儿河村，他随母而来，由于各种原因一直没有落户，成了“黑户”。年轻时，他帮村里放

牛，后来没有牛了，他又因户口问题没有土地，成了“五保户”。

终身未娶的王有性格古怪，有时候犯起倔来，村里人谁的话都不听，只听陈万明的。村里谁给他一点吃的，他舍不得吃，都留给陈万明，即使陈万明结婚生子了，待他仍如孩童。

陈万明搬家后，担心王有生活拮据、孤苦无依，便请他同住，王有又不愿。这以后，陈万明成了沟崩上的“望夫石”——每天一到饭点就站在那里隔沟遥望，看对面“舅舅”家的烟囱是否准时冒烟，以判断王有的生活是否正常。

2007年中秋节的前两天，陈万明一大早就杀了一头猪，收拾完就去集市上卖肉，路上遇到王有坐在街边晒太阳，便邀请到家里吃晚饭。

那天夜里，郝以平陪着陈万明等到

11点还不见王有来，当下陈万明的神色就不对了。

第二天一早，陈万明买了月饼、带了肉，急匆匆地赶到王有家。门开着却不见人，桌上的菜早已冷却，锅里还有蒸好的馍，王有可能出事了。

陈万明叫来村里人一起寻找，快天黑时在村外的沟崖下找到王有，可惜早已没了气息。

“舅，醒醒，我给你送肉来了……”陈万明的哭喊在那个黄昏格外凄然。

后来每次去上坟，陈万明总是端碗肉敬献在王有的墓前。

无怨无悔，驰而不息。34年间，陈万明先后赡养了王有、熊尚红和李秀英等老人，让他们老有所依。2019年12月27日，陈万明荣登“中国好人榜”，被评为“孝老爱亲好人”。郝以平说：“我‘儿子’万明当之无愧！”

以管理之手挖掘“真金白银”

黄陵矿业瑞能煤业不断拧紧节能阀门

本报讯（通讯员 何清）“我们要不断强化管理，有效发挥节能约束与激励机制的作用，进一步加大节能工作的考核力度，以管理之手挖掘‘真金白银’。”近日，在黄陵矿业瑞能煤业，该公司机电经理翟小杨如是说道。

据了解，该公司从设备材料计划、领取、使用、回收、修旧等各个重要环节入手，全面强化监督考核力度，细化管理台账，针对设备的升级改造，优先选择高效节能和低耗类型，不断加强生产过程控制，优化生产工艺，改良工作方法，降低生产成本，探寻新的经济增长点。

能源往往浪费在人们难以注意的地方，比如交接班时设备的空载运转，给排水管路阀门松动等现象。单一看来，或许算不得“铺张浪费”，但如果忽视这些细枝末节，将会造成巨大的损失。

针对细节消耗，该公司实行菜单式管理，详细记录各类设备运转时间、配件更换、运行状态等各项内容，全过程实时掌握设备运行状态。同时，强化现场监督力度，增加考核结果所占比重，牢牢扎紧制度的“笼子”，让公司上下每个区队、每个班组、每一名职工认识到节能管理事关每个人的切身利益，全面激活广大职工的积极性，凝聚全员力量，提高设备运行效率，降低设备运行成本。

道路设施明显改善 交警执法更有温度



● 民警在提醒过往电动车驾驶员佩戴头盔

本报讯（通讯员 王文斌 田伟 记者 孙艳艳）“头盔拿着就要戴上，头盔就像安全带一样，一上车就要系安全带，骑电动车必须要戴头盔……”近日，在洛川县城隍庙街，洛川县交警大队城区中队的民警正在提醒过往电动车驾驶员佩戴头盔。

走在洛川街头，大家会发现县城主干道变美了许多，部分街道新装了隔离带，以前有隔离带的街道也进行了更新，县内路的地标标线、红绿灯也进行了更新，车辆、行人规范前行，让人感觉一切整洁而有序。

居民党佳鑫告诉记者，自从安装了隔离带，行人横穿马路，车辆随意掉头现象不再发生了，感觉环境越来越好了，交通也越来越有序了。

截至目前，洛川县全县的隔离带共安装更新了1130米，县城内的道路标志标线进行了全部更新，新增了21个微型抓拍点，重要路段新增3处具有抓拍、稽查布控多功能一体的红绿灯，道路交通基础设施全面提升。

同时，洛川县交警大队在全县范围内开展违规乱停乱放和电动车“一盔一戴”专项整治。民警耐心细致地提醒车辆规范停放，电动车驾驶员及时佩戴头盔，做到人性化执法，教育为主、处罚为辅，努力解决道路交通存在问题。“针对乱停放我们进行温馨提示，通过12123交管平台及车主手机上所留电话进行提醒。拒不驶离的车辆，我们会根据交法进行相应的处罚。”城区中队副队长张锋涛说。

通过一系列措施，洛川县城交通秩序得到明显改善，县城文明形象得到有力提升，广大市民文明出行意识也深植于心，有力保障了县城道路交通畅通有序。

精神文明建设 大家谈

学习“中国好人” 积极传播真善美

王万国

近日，习近平总书记给“中国好人”李培生、胡晓春回信强调，“中国好人”最可贵的地方就是在平凡工作中创造不平凡的业绩。希望你们继续发挥好榜样作用，积极传播真善美、传递正能量，带动更多身边人向上向善，弘扬社会主义核心价值观。

用行动践行“真力量”。2008年起，中央文明办组织开展网上“我推荐我评议身边好人”活动，至今已发布“中国好人榜”150期，共有16228人（组）入选“中国好人”。“中国好人”的先进事迹，展现了中华民族的传统美德，彰显了向上向善的强大力量，传递了社会正能量，引领了社会文明新风尚。李培生、胡晓春就

是其中的典型代表，他们在黄山风景区分别从事环卫保洁和迎客松守护工作，2012年和2021年先后入选敬业奉献类“中国好人”。伟大源于平凡，伟大源于坚守。我们要从他们身上汲取榜样力量，用实际行动学习他们，在平凡的岗位上尽职尽责，做到平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来，在民族复兴的伟业中为党和人民建功立业。

用真情永葆“人间善”。此次上榜好人中，有举家捐款1000多万元、奉献家乡教育事业的海南94岁退休教师符国仲；有奋不顾身、在汹涌洪水中挽救生命的重庆花甲老人何明全、段萍友；有子承父

业义务守护京杭大运河十三载、托举起17条鲜活生命的江苏“运河汉子”王大亮；有扎根基层因公殉职、自愿捐献器官的安徽“暖心书记”李俊……他们用平常心做不平常事，至爱至善，是社会文明风尚的领跑者。正是因为有着这些付出，社会才愈加让人感到温暖。面对这些不平凡的感人事迹，我们在向这些平凡的好人点赞的同时，也希望每个人都能够成为善意的撒播者和爱心的传递者，用行动让人间充满善意。

用传承诠释“精神美”。“中国好人”是一群来自群众、扎根群众的普通人，在他们身上，传统美德与时代精神得到完美交融。资助350多名西部孩子圆大学梦的刘

春荣、寒冬中抱住悬崖老人30分钟终于救下老人性命的女孩施艾彤，用柔弱双肩撑起两个家的好媳妇马爱真……评选产生“中国好人”，收获的往往不只是荣誉和表彰，也不是一朝一夕的“个人标签”，而是精神的传承与积淀。我们要崇尚好人，立足平凡，自觉践行公民基本道德规范，努力提高自己的道德修养，踏踏实实地做好每一项工作，认认真真地去做每件小事。

人生需要信仰驱动，社会需要榜样引领，进一步增强社会崇德向善的力量，每个人都可以找准伟大事业中的立足点，让社会更文明、人民生活更美好。

甘泉县纪委监委创新宣传形式

清廉文化手机贴 发放市民受好评

本报讯（通讯员 付强）近日，由甘泉县纪委监委、县文联、县文旅局、县住建局联合制作的“清廉甘泉”“担当实干”手机贴，在县城主城区核酸检测中予以发放，受到市民广泛好评。

大党员干部的教育引导，筑牢拒腐防变的思想防线。该手机贴累计发放10万余人次，真正让清廉文化浸润人心。

和自然美景，寓意激励全县党员干部和公职人员自觉追求“洁源清流方至远善下成海，怡情悦性本无心品高齐山”的崇高境界。

间传说。手机贴以该印面为主体、泉水倒影为衬托、莲花为背景、青色为主基调，向大家讲述了甘泉县省级非遗项目“美水泉的传说”故事，形象展现了“勇于担当、实干为先”的精神内涵，寓意激励广大党员干部在新时代要勇于担当、实干为先，为推动甘泉高质量发展添砖加瓦、贡献力量。

“清廉甘泉”手机贴在突出该县最具代表性的美水泉的同时，融合神林山、刺楸树、千年银杏、五色鸟、莲花等地域元素，以剪纸的形式向大家展示了甘泉独特的人文历史和自然美景，寓意激励全县党员干部和公职人员自觉追求“洁源清流方至远善下成海，怡情悦性本无心品高齐山”的崇高境界。

“担当实干”手机贴取材自甘泉县美水泉遗址公园“为民担当印”刻碑，深入挖掘美水泉县令孟其瑞主动担当实干，在目睹百姓取水进贡朝廷之艰辛后，用其印镌泉眼的民



志愿者携手，助力乡村文旅融合

本报讯（通讯员 赵鹏飞 张毛毛 记者 孙艳艳）连日来，黄龙县白马滩镇的石门峡漂流迎来了一波又一波的游客，在石门峡漂流“终点站”，白马滩镇灵火村的志愿者正在忙碌地为游客做向导。

“从这里往南走可以到避暑胜地神道岭，里面的农家乐可以品尝到地道的白马滩馄饨，运气好还能看到国家一级保护动物褐马鸡。”在免费饮水点旁，志愿者马晖翔不断为游客按压取水器，擦着汗接着说：“从这里往北走可以去神玉村体验农耕文

化，还有印象圪崂景区、东周古寨、排骨火锅等，去那边都能吃好玩好。”

据了解，进入旅游旺季后，白马滩镇组织镇村党员干部在各个景区常态化开展旅游志愿服务活动，志愿者们充分发挥白马滩镇旅游资源优势，将网红打卡地“印象圪崂”串联到白马滩各旅游点，为游客提供优质服务，不断提升游客游玩体验感，以实际行动用“志愿美”助力“乡村振兴”。

不仅是党员干部，在石门峡漂流景区还能见到不少村民志愿者的身影，他

们也通过自己的努力贡献着本地村民的志愿力量。

灵火村王咀小组的志愿者李金良兼领着运送漂流舟的工作，他每周末都会从家里带两壶开水，问起原因他这样说：“游客玩了水，喝点热的健康。”游客们也纷纷向他竖起大拇指。

接地气的话语点亮了群众朴实的的生活，也默默诠释着志愿者精神。白马滩镇不断强化志愿服务的保障和完善机制，“最美人物”“五美庭院”等评选活动向志愿者倾斜，“爱心超市”积分为志

者添彩，青年志愿者、巾帼志愿者、医疗志愿者层次更加丰富，越来越多的村民主动参与其中。

而以薛六郎为代表的乡贤能人，也愿意奔赴志愿服务一线，发挥本地通的优势，讲好小镇故事，积极为游客宣传更多白马滩镇的人文历史故事、景观景点、美景美食，让更多游客了解白马滩、爱上白马滩。

如今的白马滩镇，志愿服务已经变成一种精神追求和行为习惯，奏响了与时代乡村同行的最美旋律。

志愿服务上街头 文明出行要牢记



● 志愿者在搀扶老人过马路

本报讯（记者 叶四青 通讯员 杨振平 李明）“红灯时间，行人请等待绿灯后再通行。”为了营造城市文明交通氛围，深入开展文明交通志愿服务活动，9月19日上午，在交通早高峰时段，长子市人大机关党员志愿者在城区四路口开展文明交通劝导志愿服务活动，耐心劝导行人文明出行，获得市民的广泛好评。

记者在现场看到，志愿者身穿交通志愿服，挥动着手中鲜艳的文明交通旗帜，引导着过往行人遵守交通规则，红灯停、绿灯行，确保早高峰时段的交通安全有序，成为城市的一道亮丽风景线。

“此次活动旨在强化市民文明交通意识，劝导行人遵守交通规则，倡导行车礼让行人，共同维护文明和谐的交通环境。同时，通过此次活动也树立了人大志愿服务队的良好形象，营造了广大党员干部争当群众贴心人的良好氛围，对加强机关作风建设、增强人大服务能力有重要意义。”长子市人大机关相关负责人说。

街道大变样 群众齐点赞

通讯员 负变侠 记者 王静

“今年这路灯装得好啊，现在门口、街上到了晚上特别亮，再也不怕走夜路看不清了。”“谁说不是呢？咱这街道上这么一收拾，路灯再一装，你看多漂亮。”9月18日下午，在黄龙县圪台街道，居民们三三两两聚在一起拉着家常，聊着身边的变化。

说到变化，大家对今年以来圪台街道的面貌提升有着共同的认识：直了、美了、亮了、干净了。

今年以来，圪台乡党委、政府紧扣乡村振兴二十字方针这一主线，建立科级领导干部包抓责任清单，形成党委“一盘棋”部署，村组“一股劲”推动，上下“一条心”落实，党群“一张网”共建的群众智慧、聚力工作合力。圪台乡党委、政府主要领导在多次入村调研的基础上，汇总梳理民情民意，先后召开多次党委会、科级干部会，对圪台街道乡村振兴示范点建设工作进

行研究，确定了先急后缓、量力而行、尽力而为的工作思路，决定优先对圪台街道巷道硬化不到位、绿化杂乱、路灯损毁等基础设施短板问题进行改善。

今年年初，在该乡党委、政府统筹安排下，圪台新村巷道硬化、人畜饮水管网改造提升，街道绿化、亮化等短板弱项项目先后实施。在圪台街道乡村振兴示范点建设过程中，对于部分群众反映的路

灯安装距离不要过远、路灯不宜过亮影响群众夜间休息、饮用水水压等问题，该乡党委、政府主要领导反复商量、实地查看，最终选定了群众认可的最佳方案，保证了建设为群众、群众护建设。

截至目前，圪台街道已硬化巷道7条，铺设饮用水管网3100余米，污水管网300余米，安装太阳能路灯166盏，栽植行道树460余棵。